

Futures

四大准备夯实黄金期货基础

——上海期货交易所有关负责人就黄金期货上市答记者问

◎本报记者 刘意

经国务院同意,中国证监会《关于同意上海期货交易所上市黄金期货合约的批复》(证监期货字[2007]158号)批准上海期货交易所上市黄金期货。为便于广大投资者对黄金期货上市工作有进一步的认识和了解,上海期货交易所有关负责人近日接受了记者的采访。

问:作为国内第一个推出的贵金属期货品种,黄金期货备受市场关注。请问上期所在黄金期货获批前进行了怎样的准备工作?

答:我所一直把黄金期货作为产品开发的重要品种。从1999年开始进行研究与准备。但期货市场的发展需要一个相对成熟完善的现货市场为基础,因此目前推出黄金期货条件已经成熟。

今年年初,尚福林主席在全国证券期货监管工作会议上要求,要“适时推出铜、塑料、钢材等商品期货和商品期货期权。积极研究开发石油、黄金等商品期货以及债券类金融期货品种”。根据这一部署,交易所于2月14日向中国证监会上报了《关于拓展贵金属品种推出黄金期货的请示》。此后,交易所对推出黄金期货进行了更为具体深入的研究,基本完成了准备工作。

首先是完成了黄金期货合约、制度、规则、流程的设计和制订工

作。经过对国内外市场调研,特别是深入分析了国外交易所已上市黄金期货的相关环节之后,完成了黄金期货合约的设计、规则的制订,以及交易、交割、结算等各种制度和流程的构建。

第二是完成风险管理体系的构建。我所在合约设计和规则制定过程中始终把风险管理放在第一位。上海期货交易所所在铜、铝等有色金属期货交易风险监控方面有着成功经验,在涨跌停板制度、保证金制度、限仓制度、交割管理制度等方面,制定了严密的应对制度和措施。与此同时,我所也在黄金期货的合约设计和规则制定中考虑到了黄金的特性。

第三是已在技术方面做好准备。黄金期货与其它商品期货相比,在开展期货交易的技术要求方面没有更多特殊性。我所自主开发的、具有国际领先水平“新一代交易所系统”(NGES)成功上线,一年来运行可靠,可为黄金期货交易运作提供强有力的技术支撑。

第四是已获得市场相关机构的认同。我所走访多家黄金生产企业、消费企业、贸易商、商业银行、质检机构等,广泛听取了各方意见;与商业银行、黄金企业及相关机构等建立了密切联系。这些相关企业和机构均对上市黄金期货表示了认同和支持。

问:为推动黄金期货上市,上期所下一步将有哪些工作要做?

答:一个期货品种上市要做的工作很多,有一些工作和程序必须在获得批准后才能进行。因此,交易所接下来将继续扎扎实实地做好基础性工作。

目前,黄金期货的合约及相关规则正在公开征求意见,在征求各界的意见与建议后,我们将进一步论证期货合约、交易交割规则和风险控制制度的设计方案,再按规定的程序报批报备,同时做好交割商品注册的工作。

另外,黄金在中国是大众比较熟悉的商品,交易的积极性和愿望比较强烈,因此加强投资者教育、加强风险意识尤为重要。尚福林主席在近日召开的投资者教育工作座谈会上指出,要正确认识我国资本市场新兴加转轨的阶段特征,扎实有效地开展投资者教育工作,推动我国资本市场健康稳定发展。为此,上期所下一步将联合相关协会,积极开展黄金生产企业、消费企业和黄金期货投资者的知识培训、风险教育和上市推广工作,还将组织模拟交易等,将投资者教育及市场培训做深做实,在确保平稳和安全的基础上,尽快推出黄金期货。

问:在黄金期货的风险控制方面,是否有区别于以往的创新?

答:我所在合约设计和规则制定过程中始终把风险管理放在第一位。交易所铜、铝等有色金属期货

交易风险监控方面有着成功经验,根据黄金市场的特性,我所在黄金期货的风险控制措施的设计中进行了较为严格的规定。主要有:

一、保证金收取标准。黄金期货合约的最低交易保证金比例:合约价值的7%。由于黄金价格波动较大,我们设定了相对较高的保证金水平。

二、涨跌停板制度。每日价格最大波动限制不超过上一交易日结算价±5%。根据国际黄金价格波动率,设定了相对较宽的涨跌幅度。

三、限仓制度。黄金期货合约在不同时期规定了较严格的限仓比例和持仓限额规定。在合约挂牌至交割月前第二月的最后一个交易日,某一期货合约持仓量不得超过12万手,对投资者的限仓比例为5%,非经纪会员限仓比例为10%,经纪会员为15%。交割月份,对投资者的限仓限额设定为200手,对非经纪会员设为500手,经纪会员为2000手。

上期所在风险控制方面有着成熟的技术、团队和文化,近年来一直致力于不断提高风险管理科学化、制度化、流程化。

问:黄金期货的获批,意味着国内期货市场又增加了一个投资品种,能否在投资者服务方面详细谈谈?

答:黄金期货的推出,为国内期货市场增加了一个品种,也为投资

者增加了一个套期保值、规避风险的工具,同时也建立了一个全新的投资渠道。上海期货交易所所在合约设计中充分考虑了投资者的需求,对可能出现的风险制定了相应的应对措施,对个人参与黄金交易交割等方面也有相应规定。

前面也谈到,我所下一步将联合相关协会,积极开展黄金生产企业、消费企业和黄金期货投资者的知识培训、风险教育等工作,将投资者教育做深做实。

上海期货交易所始终重视对会员和广大投资者的服务。随着期货市场改革发展的深入,上期所将在完善监管机制、确保市场稳健运行的基础上,不断创新服务形式,提高服务水平,改进服务质量。今后上期所还将陆续出台一系列改善服务的新举措,并将把服务创新延伸到市场监管、培育、推广、投资者教育等多个环节。

黄金期货未来的发展需要各界的共同努力和支持。目前黄金期货合约及相关规则正在征求意见,希望各界提出宝贵的意见和建议,在未来的交易运行中,也希望不断得到各方的反馈意见,帮助我们细致扎实地做好各项工作,确保其平稳安全运行,从而促进期货市场功能的发挥,与现货市场共同为国民经济持续健康发展做出更大的贡献。

国际金价跌破 710 美元



◎实习生 郭杰

由于美元兑欧元反弹,昨日国际金价继续回落。截至记者发稿时,国际现货金价最新报 705.65 美元/盎司,下跌 5.95 美元/盎司,跌幅为 0.84%。分析师表示,原油价格走高,实际需求强劲,这些外部因素依然利好金价。预计美联储(FED)下周的利率会议将给贵金属和汇价带来指引,短期内金价仍会受到支撑,但长期来看,要保持当前高位可能比较困难。

受隔夜国际金价回落影响,昨日上海黄金交易所黄金品种大多收跌,只有黄金 Au100g 逆市上行,收盘于 174.06 元/克,上涨 1.27 元/克,共成交 58.20 公斤。另外,黄金 Au99.95 收盘于 170.87 元/克,下跌 1.16 元/克,共成交 2336 公斤;黄金 Au99.99 收盘于 171.26 元/克,下跌 0.90 元/克,共成交 1063.40 公斤;黄金 Au(T+D) 递延交易品种收盘于 170.98 元/克,下跌 1.00 元/克,共成交 3556 公斤;铂金 Pt99.95 收盘于 326.02 元/克,下跌 0.67 元/克,共成交 94 公斤。

■股指期货仿真交易每日综述

震荡整理 小幅下跌

沪深 300 指数期货仿真交易各合约昨日震荡整理,弱势调整,各合约小幅下跌。当月合约下跌 124.8 点,跌幅 2.19%,下月合约下跌 73.2 点,跌幅 1.13%,当季合约下跌 29.8 点,跌幅 0.43%,下季合约下跌 141.8 点,跌幅 1.92%。主力合约 IF0709 开盘 5688 点,由于基差偏离较大,盘中中期指跳水,尾盘受现货走强影响有所反弹,收于 5561 点,下跌 124.8 点,跌幅 2.19%,成交量为 40267 手,持仓量为 27754 手,持平。

期指在经过多日震荡之后弱势调整,短期存在进一步整理的可能。当月合约走势较弱,其余三个合约在 20 日均线附近有较强支撑。

(国泰君安期货 马忠强 葛成杰)

空方巨头出击 连粕放量大跌

◎本报记者 钱晓晔

大连豆粕昨天遭遇近一个月以来最大的单日跌幅,主力合约 0805 冲高回落,收盘下跌 1.09%。在大连大豆、玉米、豆粕合约全部上涨的“衬托”下,豆粕的下跌格外引人注目。而豆粕昨日的下跌也再度“印证”了中粮期货在农产品期货市场中风向标

般的地位。数据显示,此前一个交易日,中粮期货的席位上突然新增了大量空单,市场人士普遍预计,豆粕极有可能在昨天出现大跌。

大连商品交易所昨天早盘高开,主力合约 0805 跳空 36 点,开盘报 3169 元/吨。但高开的气势仅仅持续了不到一刻钟,0805 摸高 3170 元后开始向下运行,上午最低跌至

3086 元/吨,跌幅超过 1.3%;午后多头虽然一度试图组织反扑,但很快遭到空头镇压,0805 尾盘收报 3099 元/吨,与上一交易日结算价相比下跌 34 点,跌幅为 1.09%。

市场人士认为,豆粕昨天的大跌其实早有预兆,“空头老大”中粮期货的席位上提前一天新增大笔空单,为豆粕昨天的大跌埋下了伏笔。

在农产品期货市场上,中粮期货被市场人士尊称为“粮叔”,其持仓方向历来为市场所关注。在本轮农产品期货上涨行情中,中粮期货大部分时间都是豆粕空头的绝对主力。本周三,中粮期货的席位上突然增加近 3 万手的空单,使其持有的空单头寸从原有的 4.47 万手突增至 7.41 万手,净空单达到 6.19 万手,比多头前五

名持有的多单总和还多。当时就有市场人士敏感地指出,“粮叔”奋力做空,豆粕合约恐怕会出现大跌。

据业内人士介绍,近期国内有一批为数不少的进口豆粕装运到港,有助于改善国内现货市场供给偏紧的局面;通过中粮期货席位大举做空豆粕的资金,很有可能来源于这部分现货商的套期保值盘。

Canon
Delighting You Always

感动常在 佳能

真有这么经济又好用的

传真一体机啊!



腾彩 PIXMA MX318

传真

3秒黑白文件*
支持彩色传真
语音,传真可切换

高效

30页连续发送
黑白打印复印
22页/分钟*

实用

多种耗材选择
文本更清晰
彩色更艳丽

飞腾商务 炫彩人生

腾彩 PIXMA

佳能喷墨打印机

腾彩 PIXMA MX308



Super G3传真,高速度高品质
打印,复印,多种耗材选择,便捷
传真的杰出代表。

佳能热线电话: 95177178 (支持手机拨打) 佳能中国网站: <http://www.canon.com.cn>



敬告消费者: ●佳能(中国)有限公司只针对正品进行售后服务。正品请到佳能认证的经销商购买,并认准正品标志。
●佳能产品,需基于与佳能纯正附件配合使用才能发挥更佳性能的基础上设计而成的,因此推荐您使用佳能纯正附件。
●由于使用假冒品“等非纯正附件导致本产品发生故障、烧毁等事故,由此而造成的人身伤害,本公司概不承担责任。对因上述原因造成的本产品自身的故障,即便可以修理,也作为保修对象范围外,实施有偿维修。对此请客户谅解。(假冒品有可能发生电池漏液、破裂等情况)

10周年

佳能中国